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KOMENTARZ 
Rozpoczęliśmy piękny czas, jakim jest 

Wielki Post. Dzisiejsza Ewangelia 

zachęca nas do tego, aby u początku 

tego okresu w liturgii Kościoła wyjść na 

pustynię własnego serca i szukać drogi 

powrotu do Pana Boga, powrotu do 

pierwotnej gorliwości i miłości. Opis 

kuszenia Jezusa na pustyni jest dla nas 

zachętą do walki i wzrastania w 

zawierzeniu Bogu. Jezus przeszedł 

przed nami tę drogę jako pierwszy, 

stanął pośród nas jako słaby i kruchy 

człowiek po to, aby okazać wierność wobec Ojca i aby nas przysposobić 

do walki z tym, który już został zwyciężony. Niech zatem u początku 

kolejnego Wielkiego Postu w naszym życiu, łaska Boża pobudza nas do 

czujności i męstwa, niech zakorzenia w nas głęboką ufność w Bożą 

opiekę i miłość.    

ks. Łukasz Heliniak 

 
„Wielki Post zawsze kieruje ku nam 

stanowczą zachętę do nawrócenia: 

chrześcijanin jest wezwany, by powrócił do 

Boga „całym swym sercem” (Jl 2,12), aby nie 

zadowalał się życiem przeciętnym, ale 

wzrastał w przyjaźni z Panem.” –      

                                                                           Papież Franciszek  

http://mateusz.pl/czytania/2022/20220306.html#czytania
http://mateusz.pl/czytania/2022/20220306.html#czytania
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Drodzy Czytelnicy!  
W ostatnią środę rozpoczęliśmy w 

Kościele okres Wielkiego Postu. Jest to czas 

szczególny, zarówno w Liturgii, jak i w 

naszym życiu, który ma stworzyć przestrzeń 

do przygotowania serc na przeżycie Świętego 

Triduum Paschalnego. Droga, którą będziemy 

przez te dni podążać, dla jednych ludzi może 

opierać się na pewnego rodzaju ascezie, 

wyrzeczeniach. Prawdopodobnie też wielu z 

nas postanowi zacząć robić więcej – więcej 

się modlić, przebywać z rodziną, pomagać innym. Usłyszałam ostatnio 

zdanie brzmiące tak: „być może jesteśmy na właściwej drodze, ale czy 

idziemy we właściwym kierunku?”. Kompasem, który ma nam pomóc 

utrzymać ten kierunek jest Liturgia słowa. Kościół, poprzez 

wyznaczenie konkretnych czytań i Ewangelii na każdą z niedziel 

Wielkiego Postu, chce być współtowarzyszem naszej codziennej 

przemiany.  

Kwestia codziennego nawrócenia jest czymś niezbędnym w 

życiu każdego chrześcijanina. W końcu przez grzech nieposłuszeństwa 

Adama i Ewy, w każdym z nas daje o sobie znać słaba ludzka natura. 

Wielki Post ma być czasem walki z grzechem, który jest skutkiem 

grzechu pierworodnego. Lawirujemy wśród codziennych pokus i 

trudności, aby mimo wszystko pozwolić wygrać Miłości. W tej walce z 

grzechem nigdy nie jesteśmy sami. W dzisiejszej Ewangelii Chrystus 

pokazuje nam jak opierać się szatanowi, który nieustannie atakuje nas 

pokusami posiadania, władzy i chwały prowadzącej do pychy. 

Przychodząc do Boga odnajdujemy wśród tych trudności wartość naszej 

codziennej wiary, przez którą mamy dostęp do usprawiedliwienia i 

odpuszczenia grzechów.  

W liście do Rzymian święty Paweł pisze tak: „jak przez 

nieposłuszeństwo jednego człowieka wszyscy stali się grzesznikami, tak 

przez posłuszeństwo Jednego wszyscy staną się sprawiedliwymi”. 

Chrystus przez swoje posłuszeństwo, , które powinniśmy szczególnie w 

Wielkim Poście naśladować, daje nam przykład triumfu – ukazuje czym 

jest siła, byśmy i my potrafili zwyciężać nad złem przez swe 
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posłuszeństwo. Pozwólmy więc i my dać się Duchowi wyprowadzić 

na pustynię, aby razem z Jezusem przełamywać swój grzech.  

Redaktor Naczelny Aleksandra Bułatek 

Umiejętności dostrzegania piękna 

tego świata; wiary w siebie i swoje 

możliwości; zdrowia, które będzie 

wiernym przyjacielem; uśmiechu, 

który nigdy nie zniknie, a także 

Bożego Błogosławieństwa na każdy 

dzień Waszego życia. 

Redakcja Tygodnika Parafialnego  

Droga krzyżowa Pana Jezusa to pasmo cierpień. Oszczerstwa, 

kpiny, bolesne upadki, bicie, popychanie, ostre gwoździe wbijające się 

umęczone ciało, głód, pragnienie, ból i wrogie, nienawistne spojrzenia z 

każdej strony. A wszystko to za niewinność. Prawda i miłość, którymi 

się kierował zostały potraktowane jak najokrutniejsze zbrodnie.  

Dla upamiętnienia tych 

wydarzeń gromadzimy się w każdy 

piątek Wielkiego Postu w świątyni, 

by pochylić się wspólnie nad 

rozważaniem męki Chrystusa. 

Tradycja odprawiania drogi 

krzyżowej miała swoje początki w 

Jerozolimie. To Franciszkanie w 

średniowieczu uczynili tę praktykę 

tak powszechną. Liczbę XIV stacji, które znamy dziś ustalono w XVII 

wieku. W Wielki Piątek 1991 papież Jan Paweł II zainicjował nową 

formę nabożeństwa, nazwanego biblijną drogą krzyżową. Kilkukrotnie 
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celebrował drogę krzyżową w tej formie w Koloseum. Ta wersja została 

oparta wyłącznie o Pismo Święte. Tworzy ja również XIV stacji, wśród 

których, oprócz „oczywistych” stacji drogi krzyżowej są uwzględnione 

wydarzenia takie jak wyparcie się Jezusa przez Piotra czy zdrada 

Judasza.  

Tradycyjne stacje Drogi Krzyżowej skłaniają do refleksji nad 

męką Chrystusa. Zastanów się, może Ty jesteś Piłatem , który chce 

poznać bliżej postać Jezusa, chce przyjrzeć się Jego czynom ale tłum 

wokół niego mówi że nie warto, że nie ma sensu się w to zagłębiać, że 

lepiej od razu spisać Jezusa na straty. A może jesteś tym tłumem …? 

Może patrząc na Weronikę, zapragniesz tak jak ona zdobyć się na gest 

dobroci wobec bliźniego. Zamienić słowa w czyny.  

Spróbuj utożsamić się z Jezusem biorącym krzyż na swoje ramiona. 

Choroba, alkohol, brak miłości i zrozumienia, odrzucenie, zazdrość, 

ciągłe problemy – to Twój krzyż. Upadniesz nie raz pod jego ciężarem, 

będziesz chciał się go pozbyć, będziesz wypominał Bogu że jest Ci 

ciężko. Jezusowi też było ciężko. Postaw siebie w roli Szymona z 

Cyreny, który chciał odrzucić krzyż. Jednak bez krzyża nie ma 

zbawienia. Ścieżka do nieba nie jest wygodna i szeroka, ale wąska i 

wyboista. Pamiętaj, że nie niesiesz 

Krzyża sam. Jezus też przez to 

przeszedł i pomaga Ci.  

Pamiętaj, że Jezus nie 

umarł na darmo. Nie przeszedł 

drogi na Golgotę na darmo. Każdy 

jego krok na tej drodze był 

zrobiony dla nas. Wszystko co Go 

tam spotkało ma głębszy sens i 

KAŻDY może wyciągnąć z rozważania tej męki naukę dla siebie. 

Jednak trzeba podjąć wyzwanie i spróbować odnieść drogę krzyżową 

Jezusa do swojego życia. Przyjdź na nabożeństwo drogi krzyżowej i 

przekonaj się że Jezus swoją historią chce coś Tobie powiedzieć. 

Magdalena Babieczko  

Nie spodziewaliśmy się takiego początku Wielkiego Postu. Ostrzeżenie 

śp. prezydenta Lecha Kaczyńskiego, wypowiedziane 12 sierpnia 2008 r. 
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w Tbilisi podczas rosyjskiej agresji na Gruzję niektórzy traktowali jako 

wyraz jego „anty rosyjskich fobii”. Polski prezydent, w otoczeniu 

prezydentów Ukrainy, Litwy, Łotwy, Estonii i Gruzji mówił wówczas, 

że jeśli demokratyczny świat 

nie powstrzyma rosyjskiego 

imperializmu, to kolejną jego 

ofiarą będzie Ukraina, potem 

państwa bałtyckie, a w końcu 

i Polska. Ale świat się tym 

wcale nie przejął. Nie wiem, 

czy ktoś chce jeszcze 

pamiętać, że tylko wskutek 

rosyjskiej aneksji Krymu nie 

odbyły się zaplanowane 

na 2014 r. wspólne rosyjsko-

niemieckie manewry, których celem było przećwiczenie współdziałania 

w „tłumieniu zamieszek w państwie trzecim”. I o jakie to „państwo 

trzecie” mogło chodzić? Otrzeźwienie przyszło dopiero teraz, kiedy 

rosyjskie pociski spadają na ukraińskie przedszkola, domy i szpitale, 

kiedy niszczone są lotniska, elektrownie, rafinerie i cała infrastruktura. 

Świat w dużej mierze dzięki Polsce, a nade wszystko dzięki postawie 

ukraińskiego prezydenta, zaczyna rozumieć, że jeśli dla powstrzymania 

Rosji nie zaryzykuje swoich biznesów, to na celowniku Kremla znajdzie 

się nie tylko Kijów, Wilno i Warszawa, ale także Budapeszt, Berlin 

i Paryż. Stąd zdecydowane, choć trochę spóźnione sankcje nakładane 

na Moskwę. Stąd również decyzje Unii Europejskiej o doposażeniu 

Ukraińców w środki obrony. Jeśli bowiem dzisiaj Europa będzie 

żałować swoich pieniędzy, to niebawem będzie musiała nie żałować 

swojej krwi! Okoliczności, w których rozpoczynamy ten Wielki Post, 

stawiają nas wobec konkretnych wyzwań – nie tylko duchowych. 

Codziennie kolejne dziesiątki tysięcy uchodźców z Ukrainy – głównie 

kobiet i dzieci – przekraczają naszą granicę. Zdajemy właśnie 

praktyczny egzamin z miłości bliźniego i z postawy miłosierdzia. Jak 

dotąd my, Polacy, zdajemy go celująco. Chociaż w niespełna 

kilkanaście dni  od rosyjskiej napaści na Ukrainę przybyło nam stamtąd 

już ponad pół miliona uchodźców, to dla nikogo nie zabrakło dotąd 

serca, chleba, dachu nad głową i odzienia. I nie zabraknie. Polska nawet 
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od nikogo nie żąda, aby nas w przyjmowaniu tych uchodźców 

wspomagał. Swoje ośrodki dla uciekających z Ukrainy otworzyły 

diecezje, parafie, zakony, instytucje samorządowe i rządowe. Ale 

szczególnie wzruszająca jest postawa wielu Polaków, którzy 

podjeżdżają samochodami pod przejścia graniczne, aby stamtąd 

zabierać uchodźców do własnych domów. Zagraniczne media nie 

ukrywają zdziwienia, bo jeszcze niedawno przedstawiały Polskę jako 

kraj zamknięty na uchodźców. Nie jest to jednak żadna odmiana 

naszych postaw, tylko wyraz chrześcijańskiej roztropności: odróżniamy 

agresorów nasłanych na nasze granice od tych, którzy naprawdę chcą 

się schronić przed wojną w najbliższym im bezpiecznym kraju. Na 

drugiej szali są tysiące Ukraińców porzucających prace 

i wyjeżdżających z Polski, aby walczyć o swój kraj. To też budzi wśród 

nas szacunek.Okazji do praktykowania miłosierdzia wobec uchodźców, 

których niebawem może być u nas nawet kilka milionów, z pewnością 

nie zabraknie. Trwają zbiórki darów i pieniędzy na ten cel w parafiach, 

można pomagać za pośrednictwem Caritas Polska i innych instytucji . 

Nie zapominajmy 

o modlitwie i poście 

w intencji pokoju dla 

Ukrainy, o co prosi 

papież Franciszek 

i polscy biskupi. 

Modlitwą i postem 

można zwyciężać 

nawet najgorsze złe 

duchy. Jeśli post 

przyczyni się do 

większej hojności w miłosierdziu, to tym lepiej. Do samoograniczenia 

we wszelakiej konsumpcji zachęcajmy również tych, którzy w Boga nie 

wierzą. Niech pomyślą, że na przykład każdy zaoszczędzony metr 

sześcienny gazu, to kilka naboi mniej w lufie rosyjskiego żołnierza… 

Przykład Ojca Świętego, który natychmiast po rosyjskiej napaści 

na Ukrainę osobiście poszedł do rosyjskiej ambasady, aby błagać 

o zaniechanie agresji, niech nas mobilizuje, abyśmy nie stracili żadnej 

możliwości zatrzymania tej wojny. 

Ks. Łukasz Heliniak  
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W trudnej sytuacji związanej z 

wojną na Ukrainie nie możemy 

pozostać obojętni. Jako parafia 

chcemy włączyć się w pomoc 

poszkodowanym. Dlatego 

zachęcamy do udziału w akcji 

„Apteczka dla Ukrainy”, którą 

organizujemy wspólnie z parafią pw. św. Gabriela w Elma (USA).  

Artykuły medyczne, których listę zamieszczamy poniżej można składać 

codziennie w dolnym kościele w godz. 8-18. Bardzo prosimy, aby ściśle 

trzymać się wyliczonych rzeczy. Nie będą przyjmowane inne artykuły, 

jak odzież czy żywność. Zbieramy tylko artykuły medyczne! 

Co zbieramy: 

– folia NRC srebrno-złota 160 x 210 cm, chusta trójkątna 136 x 96 x 96 

cm, nożyczki bezpieczne,  plaster w rolce 5 m x 2,5 cm,  kompres z 

gazy 40 x 60 cm, rękawiczki winylowe, Opaska zaciskowa CAT, 

Markery permanentne,  Opatrunek indywidualny wodoszczelny typu W 

duży, Gaza skompresowana, Nożyczki ratownicze metalowe 19cm –, 

Opatrunek wentylowy BCS, Celox Gauze 

Z-Fold 5ft, Lubrykant Optilube 5g, Rurka 

np. 7.5, opatrunek emergency trauma 

dressing 4”, opatrunek Hyfin, gaza 

rolowana, bandaż samoprzylepny, 

maseczka do resuscytacji, gaziki nasączone 

alkoholem, sól fizjologiczna po 5ml,  karta 

ICE 

Siostry ze Zgromadzenia Sióstr Św. 

Michała Archanioła (Michalitki) pracujące 

na terenie naszej parafii w Domu Samotnej 

Matki i Dziecka przy ul. Prądzyńskiego 8 

przygotowały już tysiące kanapek dla 

przybywających na przemyski dworzec 

PKP uchodźców z Ukrainy. W pomoc 

https://www.stgabeschurch.com/
https://www.facebook.com/michalitki/?__cft__%5b0%5d=AZUi5Gd4PUQ0svPU5_3HVUVsnvdjUGIPEC7uVnBDVh0YsFhylimvgFF3HkmKCd5piHczvhEj8UWvPtUq1lSB6rWG0fOBaB5dZXPnyWmT9hKUiU_JbKPdjxp166FdZOaLC819a_BNfW_-Fp3e5waxL7bra42CouUHhKE8_0Jcv_BzFcfbyjruU63ws8W4T_0b3eY&__tn__=kK-R
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włączyły się także nasze parafianki, za co serdecznie dziękujemy.  

Do pomocy przyłączyła się także 

młodzież z Ruchu Apostolstwa Młodzieży i 

wiele parafianek. Dziękujemy za dostawy 

artykułów spożywczych i oczywiście 

przyjmiemy więcej. Robione są kanapki 

również do konkretnego miejsca: dla 

uchodźców przebywających w naszej 

Szkole Podstawowej nr 6 w Przemyślu 

gdzie nocują matki z dziećmi i seniorzy a 

także na grancie w Medyce. DLA 

CHĘTNYCH Kto chce pomóc w robieniu 

kanapek jest mile widziany.   Chętnych 

prosimy o wcześniejszy SMS na tel. 783 

506 500 z imieniem i podaniem dni, w które 

można przyjść pomóc.  

 

W Przemyślu jesteśmy na 

miejscu , na „pierwszej linii” 

kontaktu z ludźmi dotkniętymi 

tragedią wojny na Ukrainie. 

Wśród wielu osób i instytucji 

śpieszących z pomocą znajduje 

się Wydział Duszpasterstwa 

Rodzin Archidiecezji 

Przemyskiej. Staramy się 

pomagać i koordynować pomoc 

na dworcu kolejowym. Przyjeżdżają ludzie po kilku dniach tułaczki, po 

około dwudziestu godzinach nieprzerwanej podróży w zatłoczonym 

pociągu. Często na stojąco. Nieraz bez możliwości skorzystania z 

toalety. Wielu z nich nie spało od dwóch, trzech dni. Niektórzy mają za 

sobą nawet pięć dni i nocy bez snu. Potrzebują przede wszystkim 

odpocząć w bezpiecznym miejscu, aby móc zastanowić się, co dalej 

robić i ruszyć w dalszą podróż. Jedni mają jakieś kontakty w Polsce czy 

w innych krajach Europy, a inni w ogóle nie wiedzą co począć. Staramy 

się udzielać im informacji. Organizujemy nocleg na miejscu w 
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Przemyślu. Ilość miejsc jest ograniczona. Chociaż właściwie z dnia na 

dzień powstają nowe miejsca, to ludzi potrzebujących jest coraz więcej. 

Szukamy bezpiecznych możliwości otwarcia dla nich perspektyw na 

dalszą przyszłość. Jeśli ktoś może zaoferować mieszkanie, pracę, środki 

transportu itp. to prosimy o kontakt: 602 385 838 (ks. Marek Machała) 

lub 502326356 (Aneta Hudycz). Potrzebne są również fundusze na 

paliwo i środki transportu. Darowizny można wpłacać na konto: 

Wydziału Duszpasterstwa Rodzin Archidiecezji Przemyskiej, ul. Ks. 

Piotra Skargi 6, 37-700 Przemyśl. Bank Nowy S.A. 76 8642 1155 2015 

1506 1696 0001. TYTUŁEM: POMOC DLA UCHODŹCÓW Z 

UKRAINY. 

 

 

 

- szklanka płatków owsianych  

- szklanka mąki  

- szklanka otrąb pszennych  

- szklanka rodzynek  

- łyżeczka proszku do pieczenia  

- łyżeczka cynamonu  

- jajko  

- szklanka soku jabłkowego  

- 1/4 szklanki oleju 

Mąkę przesiej z proszkiem do pieczenia, dodaj cynamon, dokładnie 

wymieszaj. Następnie dodaj płatki owsiane i otręby pszenne. Rodzynki 

namocz w gorącym mleku, następnie odcedź i odsącz, dodaj do mąki z 

płatkami i otrębami, dokładnie wymieszaj. Jajko zmiksuj z sokiem 

jabłkowym i olejem. Połącz składniki mokre z suchymi, bardzo 

dokładnie wymieszaj. Blachę do pieczenia wyłóż papierem, układaj na 

nim łyżką płaskie ciasteczka. Piekarnik nagrzej do 200 stopni, piecz 

ciasteczka owsiane przez 10 minut aż delikatnie zbrązowieją. 

 

Przygotował Dominik  Wiącek 
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Przeżywamy pierwszą niedzielę Wielkiego Postu. (O godz. o godz. 

17:00 zapraszamy na Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym, zmianą 

tajemnic różańcowych oraz nowenną do św. Andrzeja Boboli o 

powołania - adoruje Róża św. Benedykta. Podczas nabożeństwa będzie 

można złożyć ofiarę na dekorację i kwiaty do Bożego Grobu). Z tyłu 

kościoła znajdują się  skarbonki Caritas, które możemy wykorzystać do 

praktykowania jałmużny. Skarbonki będziemy składać w kościele w 

Niedzielę Miłosierdzia Bożego po Wielkanocy. Jako jałmużnę możemy 

również zakupić paschaliki w cenie 8 zł. Paschaliki na wzór świecy 

wigilijnej zapalamy podczas śniadania wielkanocnego jako symbol 

Chrystusa Zmartwychwstałego. Ofiary za paschaliki składamy do 

puszki Caritas z tyłu kościoła.  

W poniedziałek rozpoczniemy katechizację przedmałżeńską dla 

młodzieży. Spotkania dla narzeczonych będą trwały trzy tygodnie a 

odbywać się będą w poniedziałki, środy i piątki w kościele w sali nad 

zakrystią o godz. 19:00. W poniedziałek tradycyjnie zapraszamy na 

całodzienną adorację Najświętszego Sakramentu.  

We wtorek przypada 8. Marca – będziemy modlić się w intencji 

kobiet. 

W środę po Mszy św. wieczornej zapraszamy na nowennę do Matki 

Bożej Łaskawej – adoruje Róża św. Faustyny. 

W czwartek rozpoczniemy nowennę przed Uroczystością św. Józefa. 

Także w czwartek o godz. 19:00 przy archikatedrze rozpocznie się 

miejska plenerowa Droga Krzyżowa i przejdzie ul. Kapitulną, Tatarską i 

Przemysława pod Krzyż Zawierzenia. Delegaci naszej parafii poniosą 

krzyż i odczytają rozważanie IX stacji. Prosimy o przyniesienie świec.  

W piątek o godz. 9:00 będzie Msza święta i Droga Krzyżowa, o 

godz. 16:00 Droga Krzyżowa dla dzieci i młodzieży z obrzędem 

Komunii świętej, o godz. 17:15 kolejna Droga Krzyżowa dla dorosłych. 

Zapraszamy do licznego udziału w nabożeństwie by zyskać odpust 

zupełny pod zwykłymi warunkami.  
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W przyszłą niedzielę o godz. 6: będą Godzinki ku czci Matki Bożej, 

o  godz. 17:00 Gorzkie Żale z wystawieniem Najświętszego Sakramentu 

i kazaniem pasyjnym – adoruje Róża św. Franciszka. O godz. 10:00 

będzie Msza św. z udziałem dzieci z klas trzecich przygotowujących się 

do pierwszej spowiedzi i Komunii świętej i ich rodziców oraz spotkanie 

formacyjne w dolnym kościele – dzieci otrzymają książeczki. O godz. 

14:00 będzie dodatkowa Msza święta dla Duszpasterstwa 

Niepełnosprawnych. W niedzielę będziemy obchodzić Dzień Modlitwy, 

Postu i Solidarności z Misjonarzami, przed kościołem będzie można 

złożyć ofiarę do puszek na potrzeby misji, natomiast kładka mszalna 

przeznaczona będzie na potrzeby naszej parafii.  

Przypomnijmy sobie obowiązujące nas Przykazania Kościelne: 

♦ W niedziele i święta nakazane uczestniczyć we Mszy świętej i 

powstrzymać się od prac niekoniecznych. 

♦  Przynajmniej raz w roku przystąpić do sakramentu pokuty. 

♦  Przynajmniej raz w roku, w okresie wielkanocnym, przyjąć Komunię 

świętą. 

♦ Zachowywać nakazane posty i wstrzemięźliwość od pokarmów 

mięsnych a w okresie Wielkiego Postu, powstrzymywać się od udziału 

w zabawach. 

♦  Troszczyć się o potrzeby wspólnoty Kościoła. 

Przypominamy, że dyrektor Przedszkola nr 16 w Przemyślu ogłasza 

nabór dzieci do przedszkola na rok szkolny 2022/2023. Przyjmowane 

będą dzieci w wieku: 2,5 do 6 lat. Zapisy można dokonywać 

elektronicznie lub w sekretariacie przedszkola w terminie: 1- 22 marca. 

Szczegółowe informacje o naborze dzieci można uzyskać w 

sekretariacie lub na stronie internetowej przedszkola.  

W minionym tygodniu z naszej parafialnej wspólnoty odeszli do 

Pana: śp. Dariusz DOROCIAK – ul. Hoża 5 i Tadeusz 

DOBROWOLSKI – ul. Opalińskiego 23. Niech dobry Bóg przyjmie ich 

do swojej chwały 

 
 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 


